
Región carbonífera 
Coahuila



Las enfermedades y plagas aparecen 
cuando nuestro suelo tiene deficien-
cias nutricionales y hay un desbalance. 
Cuando tenemos suelos sanos con 
buen equilibrio de materia orgánica 
y nutrientes, nuestros cultivos no se 
enferman y solo requieren que les brin-
demos la humedad adecuada. 

Nutre tu suelo, para que nutra los 
alimentos que nutrirán a tu familia. 

Recuerda 
que …
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CONTROL 
DE ENFERMEDADES



Botrytis

Mildiu

Extracto vegetales como cítricos  
o canela y clavo (una cucharada de 
canela y media de calvos de olor dejar 
remojando 24 h, después agregar  
a 1 litro de agua).

Hacer aplicaciones de pulverizado de 
cobre o azufre (3 gr por litro de agua).



FUSARIUM

Tizón

Picar 4 ajos y licuar. Dejar reposar por 
24 h. Mezclar con un litro de agua y 
aplicar de forma foliar. Aplicar ajo con 
aceite de neem. 

Mezclar aceite de neem, orégano, 
romero o tomillo de manera foliar.
10 ml por litro.



Aceite de neem, orégano, romero  
o tomillo de manera foliar, 10 ml por  
litro. Media cebolla pequeña, 4 dientes 
de ajo, licuar, dejar pescar por 24 h, 
colar y mezclar con 1 litro de agua. 
Aplicar 3 gr de cobre o azufre  por litro 
de agua. 10 gr de Bicarbonato  
de sodio diluido en 1 litro de agua. 

Antracnosis 
y Alternaria



Realizar  pulverizaciones de 1 cda. de 
vinagre, 1 cda.de jabón potásico en 1 L 
de agua.

Realizar pulverizaciones de 1 cda. de 
alcohol en 1 L de agua. 

Realizar pulverizaciones de 1 cda. de 
vinagre y 5 gr de bicarbonato en 1 L 
de agua.

Picar 3 dientes de ajo, media cebolla 
blanca, 2 chiles habaneros. Licuar y 
colar. Dejar reposar por 3 días  
y aplicar pulverizaciones de 20 ml de 
preparación.  por litro de agua.

control
de plagas

Estas actividades deben realizarse 
una vez por semana para prevención 
y una vez cada tercer día si se tiene 
presencia de plagas como saltamon-
tes, gusano, orugas, trips, diabrotica, 
pulgones, babosa o caracol y mosquita 
blanca. 



Ceniza en agua y regar para mejorar 
el pH del suelo ácido.

Hacer rotación y asociación de cultivos.

Incorporar materia orgánica, cirre 
descompuesto, carbón vegetal moli-
do, restos de cocina composteados.

MEJORA
DE SUELO

Contar con cobertura vegetal en el 
suelo. Agregar cáscaras de huevo 
molido, restos de café y así como 
pastos, zacates y hojas de los árboles 
descompuestas.



ASOCIACIÓN
DE CULTIVOS



CUCURBITÁCEAS
(Sandía, melón, pepino, calabacita) 

Mejor asociación

No asociar

Plantas con flores como california, 
caléndula, girasoles.

Papa, tomate, chile. 

Solanáceas
(Tomate, chile, pimiento, berenjena) 

Mejor asociación

No asociar

Epazote, hierbabuena, ruda, menta,  
romero, lechuga, albahaca, ajo,  
cebolla. 

Papa, maíz, frijol, chiles o pimientos. 



Brasicáceas
(Repollo, brócoli, coliflor, rábano) 

Mejor asociación

No asociar

Epazote, hierbabuena, menta, romero, 
cebolla, ajo, albahaca, lechuga, tomate. 

Papa, maíz, frijol, chiles o pimientos. 

Amaranthaceae
(Betabel, acelga, espinaca) 

Mejor asociación

No asociar

Epazote, hierbabuena, menta, romero, 
cilantro.

Papa, maíz, frijol, chiles o pimientos. 



Asteráceae 
(Lechuga) 

Mejor asociación

No asociar

Ajo, cebolla, zanahoria, romero,  
albahaca.

Papa, tomate, chiles o pimientos.

Apiaceas
(Zanahoria, cilantro, perejil, apio) 

Mejor asociación

No asociar

Ajo, pimiento, lechuga, acelga, rábano. 

Zanahoria: Betabel. 
Cilantro y perejil: hierbabuena, menta 
y eneldo.
Apio: papa, chiles, cilantro.



Poáceas
(Maíz) 

Mejor asociación

No asociar

Calabaza, frijol. 

Gramineas (sorgo, trigo) , solanaceas, 
betabel, zanahoria, rábano. 

Liliáceas
(Ajo, cebolla, cebollín, cebolla morada) 

Mejor asociación

No asociar

Tomate, chiles, lechuga, zanahoria, 
cilantro, epazote, hierbabuena, menta. 
romero. 

Leguminosas (frijol, habas).



notas








